
 

 

ΜΗΝ ΕΠΕΝ∆ΥΕΤΕ ΜΕ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΚΛΕΙΣΤΑ 
 
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (Ν.Π.∆.∆.) 
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι µία ανεξάρτητη εποπτική αρχή που υπάγεται στο 
Yπουργείο Eθνικής Oικονοµίας. Στόχος της είναι να προάγει την οµαλότητα στη λειτουργία 
της αγοράς κεφαλαίου, να επιτηρεί την εφαρµογή της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας και να 
φροντίζει για την προστασία του επενδυτικού κοινού.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Eπιτροπή Kεφαλαιαγοράς θέτει τους γενικούς κανόνες της 
οργάνωσης και λειτουργίας της κεφαλαιαγοράς, εκδίδει οδηγίες που καθορίζουν τον  
τρόπο εφαρµογής αυτών των κανόνων και λαµβάνει µέτρα για να εξασφαλίσει την 
εύρυθµη λειτουργία της αγοράς.  
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, µε βάση εξουσιοδοτήσεις που της παρέχει η Νοµοθεσία, έχει 
θεσπίσει και εποπτεύει την τήρηση από τις εταιρείες δύο κωδίκων δεοντολογίας, ενός για 
τις ΑΧΕ, τις ΕΠΕΥ, τις ΑΧΕΠΕΥ και τις ΕΛ∆Ε και ενός για τις ΑΕ∆ΑΚ. Οι κώδικες 
δεοντολογίας θέτουν κανόνες συµπεριφοράς των εταιριών οι οποίοι αποβλέπουν στην 
προστασία των επενδυτών και στη διασφάλιση της διαφάνειας στην Κεφαλαιαγορά. Οι 
κώδικες δεοντολογίας προβλέπουν µεταξύ άλλων ότι οι εταιρίες οφείλουν να 
επιφυλάσσουν ίση µεταχείριση στους πελάτες τους, να προασπίζουν τα συµφέροντά τους 
και να τους ενηµερώνουν σε τακτά χρονικά διαστήµατα, πλήρως και αναλυτικά, για τις 
κινήσεις και τα υπόλοιπα των λογαριασµών τους καθώς και για τις προµήθειες µε τις 
οποίες χρεώνονται.  
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εξετάζει επώνυµες έγγραφες καταγγελίες επενδυτών και 
λαµβάνει τα αναγκαία κάθε φορά µέτρα. Πρέπει όµως να γνωρίζουν οι επενδυτές ότι η 
Επιτροπή εξετάζει τις καταγγελίες από τη σκοπιά της τήρησης της Νοµοθεσίας, αλλά δεν 
έχει αρµοδιότητα και εποµένως δεν επιλύει διµερείς ιδιωτικές διαφορές για τις οποίες 
αρµόδιες είναι οι δικαστικές αρχές.  
 
Στη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας, η ελληνική κεφαλαιαγορά έχει σηµειώσει 
εντυπωσιακή πρόοδο. Η πρόοδος αυτή έχει διάφορες πτυχές. Πρώτο, αύξηση των τιµών 
των µετοχών, του όγκου των συναλλαγών, του αριθµού των εισηγµένων στο 
Χρηµατιστήριο εταιριών και της συνολικής τους κεφαλαιοποίησης. ∆εύτερο, ανάλογη 
αύξηση του αριθµού και του συνολικού ενεργητικού των αµοιβαίων κεφαλαίων καθώς και 
των επενδυτικών επιλογών που αυτά προσφέρουν. Τρίτο, αύξηση του αριθµού των 
επενδυτών, κυρίως δε των ιδιωτών επενδυτών. Τέταρτο, συνεχής βελτίωση και 
εξειδίκευση του θεσµικού πλαισίου που διέπει την κεφαλαιαγορά. Τέλος, αναβάθµιση της 
εποπτείας της κεφαλαιαγοράς, η οποία πλέον είναι ενεργός και συνεχής.  
 
Ο αριθµός των ιδιωτών επενδυτών εκτιµάται ότι έχει ξεπεράσει το 10% του πληθυσµού 
της χώρας και ένα σηµαντικό ποσοστό των ελληνικών νοικοκυριών έχει στην κατοχή του 
µετοχές. Για το λόγο αυτό τα προϊόντα της κεφαλαιαγοράς -µετοχές, µερίδια αµοιβαίων 
κεφαλαίων - αποτελούν πλέον στοιχείο της καθηµερινής φροντίδας πολλών επενδυτών. 
Οι τίτλοι αυτοί διαφέρουν από τα κλασικά µέσα αποταµίευσης - καταθέσεις και τίτλοι του 
∆ηµοσίου - γιατί οι τιµές τους υπόκεινται σε σηµαντικές καθηµερινές διακυµάνσεις.  
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Η επιστήµη και η εµπειρία  διδάσκουν ότι οι κινήσεις των τιµών στο Χρηµατιστήριο δεν 
µπορούν εύκολα να προβλεφθούν, ιδίως σε βραχύ χρονικό ορίζοντα. Οι επενδυτές πρέπει 
να γνωρίζουν τα βασικά χαρακτηριστικά των τίτλων της κεφαλαιαγοράς, τους κινδύνους 
διακυµάνσεων που εµπεριέχουν, αλλά και τον τρόπο µε τον οποίο γίνονται σωστά, 
σύννοµα και µε ασφάλεια οι συναλλαγές στους τίτλους αυτούς.  
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εφιστά συνεχώς την προσοχή στους επενδυτές ότι πρέπει να 
διαχειρίζονται την περιουσία  που τοποθετούν σε κινητές αξίες µε την ίδια προσοχή και 
την ίδια σωφροσύνη που διαχειρίζονται την υπόλοιπη περιουσία τους. Η κεφαλαιαγορά 
δεν είναι τόπος τυχερών παιγνιδιών και δεν προσφέρει εύκολο πλουτισµό. Οι χειρότεροι 
σύµβουλοι του επενδυτή είναι όσοι προάγουν την απληστία ή τον πανικό. Από τους 
κακούς αυτούς συµβούλους πρέπει οι επενδυτές να αυτοπροστατεύονται δείχνοντας 
σύνεση και ψυχραιµία σε κάθε τους απόφαση.  
 
Η κεφαλαιαγορά είναι χώρος που παρέχει καλές ευκαιρίες για επικερδή επένδυση και 
διαχείριση των αποταµιεύσεων, αλλά ενέχει και επενδυτικούς κινδύνους. Η καλή  πορεία 
της Ελληνικής οικονοµίας υποστηρίζει την καλή πορεία της κεφαλαιαγοράς. Η συνετή 
συµπεριφορά των επενδυτών είναι προς το συµφέρον τους και προς το συµφέρον της 
κεφαλαιαγοράς και της οικονοµίας.  
 
Το φυλλάδιο αυτό περιλαµβάνει ορισµένες βασικές πληροφορίες, οδηγίες και συµβουλές 
που απευθύνονται στον απλό επενδυτή.  
   
Πού µπορούν να απευθύνονται οι επενδυτές  
 
Οι επενδυτές, προκειµένου να δίνουν εντολές αγοραπωλησίας µετοχών στο 
χρηµατιστήριο, µπορούν να απευθύνονται στις παρακάτω τέσσερις κατηγορίες εταιριών:  
 
AXE (Aνώνυµες χρηµατιστηριακές εταιρίες)  
 
Έχουν ως κύρια δραστηριότητα την εκτέλεση χρηµατιστηριακών συναλλαγών στο 
Xρηµατιστήριο Aξιών Aθηνών για λογαριασµό των πελατών τους. Επίσης, παρέχουν 
συµβουλευτικές υπηρεσίες στους πελάτες τους και, εφόσον διαθέτουν τα απαραίτητα 
κεφάλαια, παρέχουν υπηρεσίες αναδοχής. Eπίσης, ορισµένες AXE έχουν άδεια να 
διενεργούν συναλλαγές στο Xρηµατιστήριο Παραγώγων Aθηνών.  
 
ΑEΠEY (Ανώνυµες εταιρίες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών)  
 
∆ραστηριοποιούνται κυρίως στην παροχή υπηρεσιών διαχείρισης χαρτοφυλακίου και στην 
παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών. Επίσης, εφόσον διαθέτουν τα απαραίτητα κεφάλαια, 
παρέχουν υπηρεσίες αναδοχής. ∆εν έχουν δυνατότητα διενέργειας απευθείας 
συναλλαγών στο Χρηµατιστήριο. Έτσι, τις εντολές αγοράς ή πώλησης µετοχών για 
λογαριασµό των πελατών τους τις διαβιβάζουν για εκτέλεση στις ΑΧΕ µε τις οποίες 
συνεργάζονται. Σύµφωνα µε τον νόµο, EΠEY είναι και όλες οι Τράπεζες.  
 
AXEΠEY (Aνώνυµες χρηµατιστηριακές εταιρίες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών)  
 
Συνδυάζουν τις δραστηριότητες τόσο των ΑΧΕ όσο και των ΕΠΕΥ Έτσι, 
δραστηριοποιούνται στην εκτέλεση χρηµατιστηριακών συναλλαγών και στην παροχή 
υπηρεσιών διαχείρισης χαρτοφυλακίου. Επίσης, παρέχουν συµβουλευτικές υπηρεσίες και, 
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εφόσον έχουν τα απαραίτητα κεφάλαια, παρέχουν υπηρεσίες αναδοχής. Τέλος, ορισµένες 
AXEΠEY έχουν άδεια να διενεργούν συναλλαγές στο Xρηµατιστήριο Παραγώγων 
Aθηνών.  
 
ΑEΛ∆E (Ανώνυµες εταιρίες λήψης & διαβίβασης εντολών)  
 
Έχουν ως µόνη και αποκλειστική δραστηριότητα τη λήψη και διαβίβαση εντολών για 
αγοραπωλησίες µετοχών και µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων για λογαριασµό επενδυτών. 
∆εν εκτελούν οι ίδιες αγοραπωλησίες µετοχών και δεν επιτρέπεται να κατέχουν ή να 
διακινούν (παραλαµβάνουν ή παραδίδουν) τίτλους και χρήµατα που ανήκουν σε πελάτες 
τους.  
 
Εποµένως, οι ΕΛ∆Ε δεν µπορούν να παρέχουν άλλες επενδυτικές υπηρεσίες. Oι EΛ∆E 
συνεργάζονται απαραίτητα µε µία ή περισσότερες AXE, EΠEY ή ΑΧΕΠΕΥ καθώς και 
ΑΕ∆ΑΚ, τις οποιες οφείλουν να κάνουν γνωστές στους πελάτες τους, αναρτώντας 
σχετικές ανακοινώσεις σε εµφανή σηµεία των γραφείων τους.  
 
Tι πρέπει να γνωρίζουν οι επενδυτές  
 
Σύµβαση συνεργασίας  
 
O επενδυτής, πριν κάνει οποιαδήποτε χρηµατιστηριακή συναλλαγή, πρέπει να έχει 
υπογράψει σύµβαση συνεργασίας µε την εταιρία που επιλέγει (ΑΧΕ, ΕΠΕΥ, ΑΧΕΠΕΥ, 
ΕΛ∆Ε).  
 
Eιδικότερα οι πελάτες των EΠEY και EΛ∆E πρέπει να υπογράφουν επιπλέον ξεχωριστή 
σύµβαση και µε την AXE ή την ΑΧΕΠΕΥ που θα διενεργεί συναλλαγές για λογαριασµό 
τους. Στη σύµβαση πρέπει να περιγράφονται µε σαφήνεια τα δικαιώµατα και οι 
υποχρεώσεις των δύο µερών, όπως το είδος των παρεχόµενων υπηρεσιών, η αµοιβή της 
εταιρίας και τυχόν άλλες προµήθειες, ο τρόπος και ο χρόνος εξόφλησης της αξίας των 
συναλλαγών και παράδοσης των τίτλων. O επενδυτής πρέπει να διαβάζει προσεκτικά και 
να κατανοεί κάθε όρο της σύµβασης πριν την υπογράψει. Oι πελάτες των EΠEY και των 
ΑΧΕΠΕΥ πρέπει να διαβάζουν µε ιδιαίτερη προσοχή τους ειδικότερους όρους που 
αφορούν στη διαχείριση του χαρτοφυλακίου τους, εφόσον την αναθέτουν στην εταιρία. 
Κατά την υπογραφή της σύµβασης η ΑΧΕ ή ΑΧΕΠΕΥ δίνει στον επενδυτή τον προσωπικό 
του κωδικό αριθµό πελάτη.  
 
Σύστηµα άϋλων τίτλων (Σ.A.T.)  
 
Μέχρι πρότινος, όταν ένας επενδυτής αγόραζε µετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, του 
παραδινόταν πάντοτε ένα αποθετήριο έγγραφο, το οποίο εξέδιδε το Κεντρικό Αποθετήριο 
Αξιών (Αποθετήριο) και στο οποίο είναι κατατεθειµένοι οι τίτλοι των µετοχών. Στις 29/3/99 
ξεκίνησε η διαδικασία αποϋλοποίησης των µετοχικών τίτλων, η οποία ολοκληρώθηκε τον 
Οκτώβριο του ίδιου έτους. Η αποϋλοποίηση των µετοχών αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα 
για την αναβάθµιση της ελληνικής κεφαλαιαγοράς. Όσοι επενδυτές δεν έχουν φροντίσει 
για την αποϋλοποίηση των µετοχών τους πρέπει να προβούν άµεσα στις απαραίτητες 
ενέργειες.  
 
Κάθε επενδυτής, πριν κάνει συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο πρέπει να φροντίσει για τη 
δηµιουργία Μερίδας Επενδυτή και Λογαριασµού Αξιών στο Σύστηµα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ). 
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Για το σκοπό αυτό ο επενδυτής πρέπει να απευθυνθεί σε ένα Χειριστή, που µπορεί να 
είναι ΑΧΕ, ΕΠΕΥ, ΑΧΕΠΕΥ ή Τράπεζα - Θεµατοφύλακας. Κάθε επενδυτής, µπορεί να 
υποβάλει µία µόνο αίτηση και επιτρέπεται να έχει µόνο µία Μερίδα Επενδυτή. Με τη 
δηµιουργία της Μερίδας, ο επενδυτής λαµβάνει έναν κωδικό αριθµό, ο οποίος είναι 
µοναδικός και δε µεταβάλλεται.  
 
Ο επενδυτής εξουσιοδοτεί εγγράφως ένα Χειριστή να διενεργεί συναλλαγές για 
λογαριασµό του, σύµφωνα πάντα µε τις εντολές του. Αν το επιθυµεί, ο επενδυτής µπορεί 
να ορίσει περισσότερους από έναν Χειριστές, όχι όµως για τις ίδιες µετοχές. Ο επενδυτής 
έχει τη δυνατότητα να αλλάξει το Χειριστή για συγκεκριµένες ή όλες τις µετοχές του 
ακολουθώντας την προβλεπόµενη σχετική διαδικασία. Σε περίπτωση πώλησης οι µετοχές 
πρέπει να βρίσκονται σε Λογαριασµό Αξιών του επενδυτή και να τις χειρίζεται ο Χειριστής 
µέσω του οποίου διενεργείται η πώληση.  
 
Eιδικός λογαριασµός είναι ο λογαριασµός στον οποίο καταχωρούνται µετοχές για τις 
οποίες δεν έχει οριστεί Χειριστής.  
 
Oι καταχωρήσεις στα αρχεία του Aποθετηρίου είναι απόρρητες. O επενδυτής µπορεί να 
πληροφορηθεί τις καταχωρήσεις και τις κινήσεις που έγιναν στο Λογαριασµό Αξιών του ή 
από ένα συγκεκριµένο Χειριστή ή και από το Aποθετήριο.  
 
Oι εισηγµένες εταιρίες που έχουν αποϋλοποιήσει τις µετοχές τους και πρόκειται να 
εκδώσουν νέες µετοχές, γνωστοποιούν στο Aποθετήριο την ηµεροµηνία αποκοπής του 
δικαιώµατος και την αναλογία των νέων µετοχών προς τις παλαιές:  
 
Στην περίπτωση αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου µε καταβολή µετρητών, αν οι µετοχές 
είναι ονοµαστικές, το Αποθετήριο ενηµερώνει αυτοµάτως τους λογαριασµούς των 
επενδυτών µε τα δικαιώµατα που τους αναλογούν. Για τις ανώνυµες µετοχές  το 
Aποθετήριο εκδίδει βεβαίωση, την οποία παραδίδει στο Χειριστή. Ο επενδυτής µπορεί να 
δώσει εντολή στο Χειριστή να ασκήσει τα δικαιώµατα ή να τα πωλήσει. Επίσης, µπορεί να 
παραλάβει τη βεβαίωση από τον Χειριστή προκειµένου να ασκήσει τα δικαιώµατα µόνος 
του ή να τα πωλήσει µέσω άλλου Χειριστή.  
 
Μετά την άσκηση δικαιωµάτων προτίµησης από τους µετόχους, η εισηγµένη εταιρία 
ενηµερώνει το Αποθετήριο για τους νέους µετόχους και τις µετοχές που καθένας κατέχει. 
Στη συνέχεια το Αποθετήριο καταχωρεί τις µετοχές στους λογαριασµούς των επενδυτών.  
 
Στην περίπτωση διανοµής δωρεάν µετοχών, το Αποθετήριο καταχωρεί τις νέες µετοχές 
στους λογαριασµούς των επενδυτών, οι οποίοι δε χρειάζεται πλέον να κάνουν καµία 
ενέργεια για να παραλάβουν τις νέες µετοχές.  
   
Ορισµένοι βασικοί κανόνες  
 
Πώς πρέπει να δίνουν τις εντολές τους οι επενδυτές  
 
Για µεγαλύτερη ασφάλειά του, ο επενδυτής είναι σκόπιµο να δίνει τις εντολές του 
εγγράφως, µε e -mail ή µε fax, ή και τηλεφωνικώς σε όσες εταιρίες µαγνητοφωνούν  τις 
τηλεφωνικές εντολές, έτσι ώστε να µπορούν να αποδειχθούν ο χρόνος και το περιεχόµενο 
της εντολής αν αργότερα υπάρξει κάποια αµφισβήτηση. O πελάτης µπορεί να διατυπώσει 
τις αντιρρήσεις του επί χρηµατιστηριακής συναλλαγής το αργότερο µέχρι την έναρξη της 
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επόµενης συνεδρίασης του Χρηµατιστηρίου. Σε περίπτωση που αποδειχθεί λάθος της 
εταιρίας κατά την εκτέλεση εντολής  του πελάτη, αυτή υποχρεούται να τον αποζηµιώσει. 
Οι εντολές εκτελούνται στο όνοµα και για λογαριασµό του πελάτη. O επενδυτής πρέπει να 
γνωρίζει ότι δεν επιτρέπεται η πώληση µετοχών που δεν έχει στην κυριότητα του.  
 
Ενηµέρωση  των Επενδυτών  
 
O επενδυτής πρέπει να ζητά να ενηµερώνεται αυθηµερόν για τις συναλλαγές που έχουν 
γίνει για λογαριασµό του και να παραλαµβάνει το ταχύτερο το πινακίδιο εκτέλεσης της 
συναλλαγής που εκδίδει η AXE. Eπισηµαίνεται ότι το πινακίδιο δεν αποτελεί απόδειξη ότι 
έχει γίνει εκκαθάριση της συναλλαγής. Oι AXE, ΕΠΕΥ και AXEΠEY έχουν υποχρέωση να 
παρέχουν στους πελάτες τους τουλάχιστον κάθε µήνα ή και εκτάκτως, εφόσον ο πελάτης 
το ζητήσει, έγγραφη αναλυτική και σαφή ενηµέρωση για τις συναλλαγές και τα υπόλοιπα 
τους σε µετοχές και χρήµατα. Eπίσης,  
οι επενδυτές έχουν το δικαίωµα να λαµβάνουν το πληροφοριακό υλικό και τις αναλύσεις 
που παράγουν οι εταιρίες µε τις οποίες συνεργάζονται. Oι EΛ∆E οφείλουν να διαθέτουν 
στους πελάτες τους το ενηµερωτικό υλικό των εταιριών µε τις οποίες συνεργάζονται.  
 
Εκκαθάριση των συναλλαγών  
 
H εκκαθάριση της συναλλαγής οριστικοποιείται µόνο µε την κατάθεση χρηµάτων και την 
παραλαβή τίτλων σε περίπτωση αγοράς ή µε την παράδοση τίτλων και την είσπραξη 
χρηµάτων στην περίπτωση πώλησης. Ο επενδυτής πρέπει να βεβαιώνεται ότι έχει 
ενηµερωθεί ο λογαριασµός του µε τις αντίστοιχες κινήσεις µέσα σε τρεις ηµέρες από την 
εκτέλεση της συναλλαγής και να παραλαµβάνει τα νόµιµα παραστατικά που την 
αποδεικνύουν, δηλαδή, εκτός από το πινακίδιο της συναλλαγής, την απόδειξη παραλαβής 
ή παράδοσης τίτλων και την απόδειξη καταβολής ή είσπραξης χρηµάτων. O επενδυτής 
πρέπει για την αγορά µετοχών να καταβάλλει την αξία τους στην AXE ή στην AXEΠEY ή 
στην EΠEY ή να καταθέτει τα χρήµατα σε τραπεζικό λογαριασµό της εταιρίας. Σε καµιά 
περίπτωση δεν πρέπει να καταβάλλει χρήµατα σε EΛ∆E ή να τα καταθέτει σε τραπεζικό 
λογαριασµό της ΕΛ∆Ε ή σε λογαριασµό φυσικού προσώπου.  
 
O επενδυτής πρέπει να γνωρίζει οτι η εταιρία δε δικαιούται να µεταφέρει χρηµατικά ποσά 
ή µετοχές µεταξύ των λογαριασµών διαφορετικών πελατών της ή µεταξύ λογαριασµών 
πελατών και λογαριασµών της εταιρίας, µε σκοπό την τακτοποίηση εκκρεµοτήτων.  
 
Aσφαλιστική προστασία των επενδυτών  
 
Mε την αποϋλοποίηση των µετοχών προάγεται σηµαντικά η προστασία των επενδυτών, 
επειδή ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι (απώλεια, κλοπή ή καταστροφή). Για όσους τίτλους 
δεν έχουν ακόµη αποϋλοποιηθεί, οι εταιρίες (εκτός των Τραπεζών) που τους φυλάσσουν 
για λογαριασµό των πελατών τους είναι υποχρεωµένες να τους ασφαλίζουν για το σύνολο 
της αξίας τους.  
 
Oι απαιτήσεις των επενδυτών σε τίτλους και χρήµατα έναντι των εταιριών µε τις οποίες 
συνεργάζονται (AXE, ΑΧΕΠΕΥ, EΠEY) ασφαλίζονται από το Συνεγγυητικό Kεφάλαιο 
Eξασφάλισης Eπενδυτικών Yπηρεσιών (Συνεγγυητικό). Στο Συνεγγυητικό συµµετέχουν 
υποχρεωτικά όλες οι AXE, οι ΑΧΕΠΕΥ και οι EΠEY. Oι EΛ∆E δε συµµετέχουν στο 
Συνεγγυητικό, αφού δεν επιτρέπεται να παραλαµβάνουν και να διακινούν χρήµατα και 
τίτλους πελατών. Όταν µία ή περισσότερες εταιρίες βρεθούν σε αδυναµία να 
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εκπληρώσουν υποχρεώσεις τους προς πελάτες (απόδοση τίτλων ή χρηµάτων), το 
Συνεγγυητικό καλύπτει τις υποχρεώσεις αυτές, αλλά µόνο µέχρι του ισόποσου των 20.000 
EYPΩ κατά πελάτη. Oι επενδυτές πρέπει να διαθέτουν όλα τα νόµιµα παραστατικά 
προκειµένου να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις τους από το Συνεγγυητικό. Το Συνεγγυητικό 
δεν καλύπτει απαιτήσεις κατά των ΑΕ∆ΑΚ.  
 
Yποχρεώσεις των επενδυτών  
 
συνεχή τήρηση των κανόνων λειτουργίας της και των κανόνων δεοντολογίας από όλους 
τους παράγοντες που την απαρτίζουν, περιλαµβανοµένων των ΑΧΕ, των ΕΠΕΥ, των 
εισηγµένων εταιριών και των επενδυτών. Ο επενδυτής πρέπει:  
��Nα γνωρίζει και να δίνει, όποτε αυτό απαιτείται, τα ορθά στοιχεία της Mερίδας του 
επενδυτή στο ΣAT.  

��Nα καταθέτει τα χρήµατα ή τους τίτλους που οφείλει στις ΑΧΕ, ΑΧΕΠΕΥ ή ΕΠΕΥ µόλις 
του ζητηθούν και σε κάθε περίπτωση εντός τριών ηµερών από την ηµεροµηνία 
εκτέλεσης της εντολής του.  

��Nα αποφεύγει να συµµετέχει σε µεθοδεύσεις για την καταδολίευση των όρων και των 
περιορισµών που ισχύουν στις δηµόσιες εγγραφές.  

��Να αποφεύγει να συµµετέχει σε µεθοδεύσεις που αποβλέπουν στην τεχνητή µεταβολή 
των τιµών ή της εµπορευσιµότητας των µετοχών (χειραγώγηση),  η οποία είναι 
παράνοµη. Eάν υποπέσουν στην αντίληψη του επενδυτή τέτοιες µεθοδεύσεις από 
άτοµα ή εταιρίες, ή αν δεχθεί προτροπές συµµετοχής σε µεθοδεύσεις, πρέπει να 
προβαίνει αµέσως σε καταγγελία προς την Eπιτροπή Kεφαλαιαγοράς.  

   
∆ηµόσιες εγγραφές  
 
Πριν αποφασίσουν να συµµετάσχουν σε δηµόσια εγγραφή, οι επενδυτές πρέπει να 
µελετούν προσεκτικά το ενηµερωτικό δελτίο, το οποίο διατίθεται από τους αναδόχους και 
στο οποίο παρέχονται αναλυτικές πληροφορίες για την εκδότρια εταιρία, τη διοίκησή της, 
την οικονοµική της κατάσταση, τα αποτελέσµατά της, τις προοπτικές της κλπ.  Το ίδιο 
ισχύει και για τη συµµετοχή των επενδυτών στις αυξήσεις του µετοχικού κεφαλαίου µε 
µετρητά των ήδη εισηγµένων εταιρειών των οποίων είναι µέτοχοι. Η προσφορά µετοχών 
σε δηµόσια εγγραφή από νεοεισαγόµενες στο Χρηµατιστήριο εταιρίες πραγµατοποιείται 
πλέον µε άυλους τίτλους. Για τη συµµετοχή του στη δηµόσια εγγραφή ο επενδυτής πρέπει 
να αναγράφει στην αίτηση συµµετοχής τον κωδικό αριθµό Mερίδας Επενδυτή. Επίσης, 
πρέπει να ορίζει το Χειριστή που επιθυµεί για τις µετοχές που θα του κατανεµηθούν, 
συµπληρώνοντας τον κωδικό αριθµό Χειριστή στην αίτηση συµµετοχής.  
 
Στην περίπτωση που ο επενδυτής δεν επιθυµεί να ορίσει Xειριστή, στην αίτηση εγγραφής 
πρέπει να αναγράφεται ο κωδικός αριθµός του Aποθετηρίου (999) προκειµένου οι µετοχές 
να µεταφερθούν σε Ειδικό Λογαριασµό. Συνιστάται πάντως στους επενδυτές να ορίζουν 
Χειριστή στην αίτηση συµµετοχής, ώστε να µπορούν µετά την έναρξη διαπραγµάτευσης 
να διενεργούν πράξεις επί των µετοχών που θα τους κατανεµηθούν.  
 
Eπισηµαίνεται ότι, σε περίπτωση που δεν αναγράφονται τα παραπάνω στην αίτηση 
συµµετοχής, ή οι αναγραφόµενοι αριθµοί είναι λανθασµένοι, ο επενδυτής αποκλείεται από 
την κατανοµή των µετοχών. Οι κανόνες κατανοµής των µετοχών αναφέρονται κάθε φορά 
λεπτοµερειακά στο ενηµερωτικό δελτίο της εκδότριας εταιρίας.  
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Αµοιβαία κεφάλαια  
 
Τα Αµοιβαία Κεφάλαια συγκροτούνται από εξειδικευµένες εταιρίες, τις ανώνυµες εταιρίες 
διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων (ΑΕ∆ΑΚ), οι οποίες ασχολούνται µε την επαγγελµατική 
διαχείριση του ενεργητικού τους.  Το ενεργητικό του αµοιβαίου κεφαλαίου διαιρείται σε 
ισοδύναµα µέρη, τα µερίδια, και αποτελεί µια κοινή περιουσία των επενδυτών - 
µεριδιούχων. Η αξία του ενεργητικού, και εποµένως του κάθε µεριδίου, υπολογίζεται 
καθηµερινά και δηµοσιεύεται στον τύπο την εποµένη. Με βάση την τιµή του µεριδίου, οι 
επενδυτές µπορούν να αγοράζουν µερίδια ή να εξοφλούν αυτά που κατέχουν.  
 
Τα αµοιβαία κεφάλαια διακρίνονται, ανάλογα µε τους τίτλους στους οποίους επενδύουν 
κατά κύριο λόγο το ενεργητικό τους, σε διαχείρισης διαθεσίµων, οµολογιακά, µετοχικά, 
µικτά και ειδικού τύπου. Επίσης, τα αµοιβαία κεφάλαια, διακρίνονται αναλόγως της αγοράς 
στην οποία επενδύουν κατά κύριο λόγο το ενεργητικό τους, σε εσωτερικού, εξωτερικού και 
διεθνή.  
 
Η ονοµασία κάθε αµοιβαίου κεφαλαίου υποδηλώνει σε ποιους τίτλους και σε ποιες αγορές 
επενδύει κατά κύριο λόγο. Ο επενδυτής µπορεί να επιλέξει, ανάλογα µε τους επενδυτικούς 
του στόχους και µε τους επενδυτικούς κινδύνους που είναι διατεθειµένος να αναλάβει, σε 
ποιας κατηγορίας αµοιβαία κεφάλαια θα επενδύσει. Πολλοί επενδυτές που επιθυµούν να 
επενδύσουν στο Χρηµατιστήριο αλλά δεν έχουν τις αναγκαίες γνώσεις και εµπειρία ή και 
τον αναγκαίο χρόνο, προτιµούν να επενδύουν σε µετοχικά αµοιβαία κεφάλαια, 
αναθέτοντας ουσιαστικά τη συγκρότηση και τη διαχείριση του µετοχικού τους 
χαρτοφυλακίου στην ΑΕ∆ΑΚ. Οι επενδυτές για να επενδύσουν σε µερίδια αµοιβαίων 
κεφαλαίων µπορούν να απευθύνονται στις ίδιες τις ΑΕ∆ΑΚ αλλά και στις Τράπεζες, τις 
ασφαλιστικές εταιρείες, τις ΑΧΕ, τις ΕΠΕΥ, τις ΑΧΕΠΕΥ και τις ΕΛ∆Ε που συνεργάζονται 
µε τις ΑΕ∆ΑΚ ως αντιπρόσωποί τους.  
 
Κατά την υπογραφή της αίτησης συµµετοχής σε κάποιο αµοιβαίο κεφάλαιο, ο επενδυτής 
πρέπει να ζητά τον κανονισµό του και την τελευταία ετήσια ή εξαµηνιαία έκθεση µε τη 
σύνθεση του χαρτοφυλακίου. Το ποσό συµµετοχής στα αµοιβαία κεφάλαια δεν πρέπει να 
καταβάλλεται στην ΑΕ∆ΑΚ ή στον αντιπρόσωπό της, αλλά µόνο στο θεµατοφύλακα του 
αµοιβαίου κεφαλαίου, που είναι πάντοτε κάποια τράπεζα που αναγράφεται στον 
κανονισµό.  
 
Οι ΑΕ∆ΑΚ οφείλουν να ενηµερώνουν κάθε εξάµηνο τους µεριδιούχους του αµοιβαίου 
κεφαλαίου για τη σύνθεση του ενεργητικού του. Οφείλουν επίσης να τους ενηµερώνουν 
για τη µεταβολή και την αξία των µεριδίων τους τουλάχιστον µια φορά κάθε εξάµηνο.  
 
Επενδύστε µε σύνεση  
 
��∆ιαλέξτε προσεκτικά την εταιρία µέσω της οποίας θα επενδύσετε και ζητήστε να 

πληροφορηθείτε εκ των προτέρων τις υπηρεσίες που µπορεί να σας προσφέρει. 
Yπάρχουν πολλές εταιρίες στις οποίες µπορείτε να απευθύνεστε (AXE, AXEΠEY, 
EΠEY, EΛ∆E, AE∆AK, TPAΠEZEΣ), αλλά δεν έχουν όλες την ίδια δραστηριότητα. 
Eπιλέξτε την εταιρία µε την οποία θα συνεργαστείτε µε κριτήριο την καλύτερη δυνατή 
εξυπηρέτηση για τις υπηρεσίες και τα προϊόντα που επιθυµείτε.  

 
��Όλες οι επενδύσεις σε µετοχές έχουν κινδύνους. Eνηµερωθείτε για τους κινδύνους που 
έχει κάθε µορφή επένδυσης σε σχέση µε την αναµενόµενη απόδοση.  
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��Eπενδύσετε σύµφωνα µε τις οικονοµικές σας δυνατότητες και τον κίνδυνο που είστε 
διατεθειµένοι να αναλάβετε. Mην τοποθετείτε όλες σας τις αποταµιεύσεις σε µία 
µετοχή. ∆ηµιουργείστε ένα διαφοροποιηµένο χαρτοφυλάκιο, ακόµη κι αν αυτό είναι 
µικρής αξίας, ώστε να κατανείµετε τους κινδύνους που αναλαµβάνετε.  

 
��Μην ενεργείτε µε βιασύνη και παρορµητικά. Ευκαιρίες για σωστές επενδύσεις στο 
Χρηµατιστήριο υπάρχουν πάντοτε.  

 
��Eπιλέξετε µε προσοχή τις επενδύσεις σας. Mην επηρεάζεστε και µην παρασύρεστε 
από γνώµες µη ειδικών και από φήµες που κυκλοφορούν ανώνυµα. Zητήστε 
συµβουλές µόνο από εταιρίες που δραστηριοποιούνται νόµιµα στην παροχή 
επενδυτικών υπηρεσιών. Αν έχετε απορίες ή δεν είστε σίγουροι για κάποιο θέµα, 
ζητήστε περισσότερες εξηγήσεις ή και δεύτερη γνώµη. ∆ιαµορφώστε προσωπική 
άποψη για την επένδυσή σας. Οι εταιρίες δηµοσιεύουν τριµηνιαίες λογιστικές 
καταστάσεις καθώς και ετήσιο ισολογισµό και αποτελέσµατα. Να συµβουλεύεστε 
οπωσδήποτε τα στοιχεία αυτά. Βασιστείτε στα πραγµατικά δεδοµένα µιας επιχείρησης, 
όπως είναι τα οικονοµικά της στοιχεία, ο ρυθµός ανάπτυξης της, η διοίκησή της, οι 
προοπτικές της.  

 
��Πρέπει να γνωρίζετε ότι η οικονοµική κατάσταση µιας επιχείρησης είναι σηµαντική, 

αλλά υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν τις τιµές των µετοχών 
(επιτόκια, πληθωρισµός, οικονοµική και πολιτική σταθερότητα, διεθνείς εξελίξεις, 
έκτακτα γεγονότα).  

 
��Πρέπει να προσέχετε ιδιαίτερα πριν επενδύσετε σε µετοχές που εµφανίζουν συνεχείς 

αυξήσεις ή και µεγάλες διακυµάνσεις τιµών οι οποίες δε δικαιολογούνται από 
οικονοµικά δεδοµένα.  

 
��Παρακολουθείτε τακτικά το ∆ελτίο του Χρηµατιστηρίου και τις ανακοινώσεις για τις 

εισηγµένες εταιρείες που περιέχονται σ? αυτό.  
 
��Παρακολουθείτε τακτικά την εξέλιξη των επενδύσεών σας.  
 
��Πληροφορηθείτε για το πόσο εύκολα µπορεί να ρευστοποιηθεί η επένδυσή σας.  
 
��∆ιαβάζετε µε προσοχή το έντυπο υλικό που σας δίδεται για ενηµέρωση ή για 
υπογραφή. Zητείστε εξηγήσεις αν έχετε απορίες ή αµφιβολίες.  

 
��Πρέπει να λαµβάνετε υπόψη ότι οι αγορές δεν κινούνται πάντοτε ανοδικά. Κινούνται 
και καθοδικά. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να διατηρείτε την ψυχραιµία σας και να µην 
ενεργείτε παρορµητικά. Mην βιαστείτε να πουλήσετε όταν πέφτει η τιµή µίας µετοχής ή 
να αγοράσετε όταν ανεβαίνει, αλλά αναλύστε τα δεδοµένα προσεκτικά.  

 
��Πρέπει να λαµβάνετε υπόψη ότι γενικά η πείρα έχει δείξει ότι στα Xρηµατιστήρια 
κερδίζουν όσοι πραγµατοποιούν µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες τοποθετήσεις. 
Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τους νέους επενδυτές. Αντίθετα, συνήθως ζηµιώνονται όσοι 
επιδίδονται χωρίς επαρκή ενηµέρωση σε συχνές συναλλαγές, επιδιώκοντας να 
αποκοµίσουν βραχυπρόθεσµα κέρδη.  
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��Bεβαιωθείτε ότι οι συναλλαγές σας γίνονται σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανονισµούς 
και ότι έχετε στη διάθεσή σας όλα τα νόµιµα παραστατικά που αποδεικνύουν την 
εκτέλεση και την εκκαθάριση των συναλλαγών σας.  

 
Σε περίπτωση που αντιµετωπίσετε κάποιο πρόβληµα:  
 
Eαν πιστεύετε ότι:  
��δεν τηρούνται οι όροι της σύµβασης  συνεργασίας που έχετε υπογράψει ή  
��δεν τηρούνται οι κανόνες της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας ή  
��δεν έχετε ίση µεταχείριση µε άλλους πελάτες,  
συζητείστε το θέµα ή απευθυνθείτε εγγράφως στην εταιρία µε την οποία συνεργάζεστε.  
 
Eαν δε λάβετε ικανοποιητικές εξηγήσεις, µπορείτε να απευθύνεστε εγγράφως: 
��στο Σύνδεσµο Mελών Xρηµατιστηρίου Aθηνών (ΣMEXA) ή  
��στην Eπιτροπή Kεφαλαιαγοράς  
 
Θυµηθείτε:  
 
��∆εν υπάρχουν εγγυηµένες αποδόσεις στο Xρηµατιστήριο και στα αµοιβαία κεφάλαια 
και για τον λόγο αυτό δεν επιτρέπεται στις εταιρίες να τις υπόσχονται. 

��Η επένδυση στο Xρηµατιστήριο δεν είναι τυχερό παιχνίδι. Eίναι τοποθέτηση της 
περιουσίας σας και πρέπει να γίνεται µε σύνεση και σωστό σχεδιασµό.  
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